

# 乐峰飞云村：“姜”希望种进山泥里

■本报记者 黄俊涛 李想  
通讯员 黄婉玲 文/图

秋日的阳光洒在南安市乐峰镇飞云村天顺家庭农场的生姜田里，绿油油的姜叶挨挨挤挤，在微风中泛起层层绿浪。几名村民正弯着腰，小心翼翼地为姜田除草。

预计今年年底前，这片50多亩的生姜将迎来丰收。不承想，这片郁郁葱葱的姜田，半年前还是一片亟待盘活的速生林地。

“以前这片地全是速生桉，树密得连阳光都透不进来。”飞云村党支部书记潘虹山介绍。去年，村里响应耕地保护政策，将这片速生林砍伐平整，恢复为连片耕地。但土地平整后，如何让闲置地块产生效益，成了村“两委”的心头事。

今年年初，一次偶然的机会，村里得知天顺家庭农场负责人李天顺正在寻找适合生姜的种植基地。双方一拍即合，飞云村将这片耕地流转给天顺家庭农场合作经营。

4月初，李天顺投入20多万元，在



这片生姜田预计年底迎来丰收。

这片新平整的土地上建起护栏，播下了小黄姜种。“刚开始最缺人手，村里帮忙联系了20多名留守老人来务工，每天170元工资，还管午饭。”李天顺笑着说，老人们干活细心，除草、培土、防虫样样在行。

如今，生姜田间管护进入培土阶段，李天顺仍雇着几名短工进行最后的培土和虫害清理，“就盼着挖姜那天！这片生姜基地亩产预计可达5000公斤，今年产值有望达300多万元。”

“土地流转只是第一步，关键要靠模

式创新让产业扎根。”潘虹山说，今年飞云村探索“党支部+合作社+农户”模式，由党支部牵头整合资源，合作社负责对接市场，农户通过土地流转收租金、务工挣薪金，形成三方共赢的利益联结机制。

除了模式创新，品牌与销售渠道的创新同样亮眼。飞云村是当地有名的电商淘宝村，依托这一优势，村里正计划注册“飞云村莲花古寺”商标——因生姜基地紧邻村内千年古刹莲花古寺而得名，“要用好古寺的禅文化底蕴，把生姜打造成网红农产品。”潘虹山介绍，未来将整合村内生姜、地瓜、花生等农作物，通过线上电商平台和线下实体店同步销售，让“飞云味道”的土特产走出大山。

土地盘活的效益不止于此。今年飞云村已新增耕地150多亩，“这50亩生姜是‘试验田’，接下来我们会引导村民对剩余150多亩耕地进行精细化管护，根据土壤条件选种地瓜、花生或继续扩种生姜，让每一寸土地都产生效益。”潘虹山望着远处的山坡，规划着村里的“增收地图”。

普莲路普莲桥桥段封闭施工  
预计10月12日恢复通车

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 李玲娜 康志海）近日，记者从南安市城市管理和综合执法局了解到，普莲路普莲桥头因部分道路整体塌陷，将进入封闭施工，预计10月12日恢复通车。

记者在现场看到，一台绿色轮式挖掘机正紧张作业，其前端的破碎装置有力冲击着，短短几分钟便破开一块路面。施工区域内，散落着大量破碎的水泥块与沥青碎块，透过已破开的路面，能清晰看到原本平整的道路下方，出现了一个明显的空洞区域，这也是此次道路塌陷的核心隐患点。

“目前首要工作是破开路面，明确空洞的具体范围和形成原因。”南安市城市管理和综合执法局工作人员介绍，待空洞情况排查清楚后，将由设计单位针对性制定修复方案，后续再开展全面修复施工，从根本上解决问题。

据了解，此次修复施工预计为期1个月，其间，将对普莲路普莲桥桥段（往榕桥、官桥方向）道路路段进行封闭。

上述工作人员建议，从成功雕像往市区方向的车辆，可绕行柳南东路；市区往成功雕像方向的车辆，可选择颍川路通行。同时，也提醒周边居民需避开施工区域，切勿在施工路段停留；广大驾驶员和行人在施工期间密切关注路况信息，合理安排出行时间与路线，出行时注意安全、谨慎驾驶，共同保障自身及他人的出行安全。

## 水头君悦湾：硬件筑基 服务润心



■本报记者 王丽清

干净整洁的公共环境、智能便捷的安防系统、丰富多样的活动设施……走进位于南安市水头镇的君悦湾小区，现代化宜居社区的清新气息扑面而来。这个占地100亩，拥有1557户居民的小区，正通过“硬件筑基、服务润心”等方式，着力打造让居民安心、舒心的幸福家园。

### 增设硬件设施 筑牢品质生活的基石

步入君悦湾小区，现代简约的建筑风格与精心打理的园林景观相得益

彰。漫步在小区里，随处可见生机盎然的绿植。园区内，孩子们在色彩明快的游乐场上尽情玩耍，欢声笑语不绝于耳；老人们三五成群，围坐在休闲长椅上话家常，其乐融融；健身室内，年轻人正在乒乓球台前挥拍切磋，展现着活力与朝气。这一幅幅生动的生活画卷，勾勒出小区宜居宜乐的和谐氛围。

踏入儿童阅览室，色彩缤纷的儿童桌椅整齐排列，绿色树形书架上错落摆放着书籍，还有黄绿相间的软包沙发供孩子休憩。“小孩可以在儿童阅览室看书，也可以到游乐场玩耍，真不错。”居民陈阿姨高兴地说。

据了解，小区自2019年交房以来，每年都在品质提升方面下足功夫，规划建设了多功能休闲活动区，配备儿童游乐场、健身设施、泛会所空间等，充分满足全龄段业主的休闲、社交与健身需求。此外，小区还专门设置了邻里议事区，为居民参与小区事务提供平台。

“安全感是居民生活的首要诉求。”泉州联悦物业服务有限公司项目经理助理余彬源介绍，小区构建了全方位的智能化安防系统，周界报警系统、无缝覆盖的高清监控（含电梯轿厢）、支持人脸识别的智能门禁共同组成一道无形的安全屏障，实现了对小区24小时的智慧化守护。

### 丰富文体活动 滋养邻里情感的沃土

如果说坚实的硬件是小区的“筋骨”，那么温暖的人文服务则是其“灵魂”。在售楼处一楼大厅，一面特别的“心愿墙——我有一个大胆的梦想”引人注目，墙上置物架摆放着共享花露水、物业办公区的便民服务工具架配备着螺丝刀、打气筒等日常工具，这些温馨细节无声传递着小区服务的温度。

今年6月，一场别开生面的井盖彩绘活动在小区火热开展。物业工作人员提前准备好颜料、画笔等工具，业主们携家带口共同参与。孩子们头戴小黄帽，兴致勃勃地蹲在井盖旁，手持画笔蘸取七彩颜料，认真勾勒涂画。在大家的欢声笑语中，原本冰冷的井盖变身一幅幅充满童趣的艺术品，也成为连接家家户户的情感纽带。

“我们每年春节、元宵节、中秋节等传统节日都会举办特色活动，让文化传承与邻里互动相融合。”余彬源告诉记者，小区还推行主动式服务，定期走访、节日问候、主动关怀特殊群体，开展磨刀、清洗地垫等便民服务活动，营造社区温情氛围。

在君悦湾，贴心的服务体现在每一个细节中。记者在小区门口看到，工作人员黄凤玲正细心为一位小业主梳理头发。“凤玲工作特别尽责，业主们都很喜欢她。”余彬源说，小区业委会还特意赠送她一面“尽责尽职 忠诚卫士”的锦旗。

## 南安查获2辆“公路巨兽”

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 关喆葳）近日，南安市交通运输局在辖区内重点路段开展精准布控与流动巡查相结合的专项整治行动，查获2辆超限超载货车。

其中，执法人员在水头镇康庄村路段巡查时发现，一辆运载8块大型荒料的铰接列车涉嫌超限。执法人员立即示意其停车接受检查，但驾驶员情绪异常激动，声称“交通执法无权单独查车”，并举起手机拍摄视频扬言上传网络。“我们执法全程录音录像，执法程序合法合规，欢迎监督。”在执法人员严正告知并开展普法宣传教育后，驾驶员配合执法。经检测，该车车货总重达101.96吨，超限比例高达108.08%，属于严重超限行为。

之后，执法人员在延平大道发现一辆篷布覆盖严实、货箱明显鼓胀的货车。驾驶员一见执法人员竟跳下车试图逃逸，最终被执法人员劝阻。经教育，驾驶员认识到自身错误，配合接受检查。揭开篷布后，堆积如山的石子瞬间如洪流般涌出。经检测，该车车货总重达96.4吨，超限比例96.73%，同属严重超限行为。

“这些车辆极大加速了路面、桥梁的结构性损伤，大幅增加制动距离和操控难度，极易引发恶性交通事故。”执法人员介绍，此次查获的两辆车均超限50吨以上，若在行驶中发生爆胎、侧翻或货物坠落，后果不堪设想。

## 秋梨成市民餐桌“润燥新宠”



主办 市发改局 海丝商报

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 梁志玲）初秋时节，各类时令鲜果扎堆登场，不仅品种丰富得让市民“挑花眼”，亲民的价格更让大家实现了“水果自由”。作为当季水果之一的梨，因为有润燥的效果受到了不少人的喜爱。近日，记者走访了市区多家商超、水果店及农贸市场发现，各式各样的秋梨开始大量上市，以饱满的姿态抢占商超、水果店的黄金展位，成为市民餐桌上的“润燥新宠”。

在南安市第一农贸市场，各水

果摊货架的最醒目位置，都被各种梨占据。据摊主介绍，目前南安市面热销的梨品种多样，包括皇冠梨、白梨、香梨等，价格在3.99元/500g至9.99元/500g不等。不少摊主还将梨切开，热情招呼过往市民试吃。市民黄女士试吃后买了2.5公斤白梨，她说：“秋天多吃点梨可以润肺去燥，对身体有好处。”

在中骏世界城永辉超市水果专区，河北白梨、国产香酥梨、皇冠梨以及秋月梨等各色秋梨纷纷亮相，价格

在3.99元/500g至6.99元/500g不等，吸引了不少市民选购。“之前夏季市场上销售的主要品种是库存梨，市场供应量较少，价格就比较贵。入秋后，鲜梨大量上市，价格降低，销量也逐渐上涨。”工作人员介绍。

在不少水果商店，记者注意到，各色秋梨占据了一整排的货架，被白色网格袋小心地包裹着，价格相对较高，大多在6.99元/500g至26.9元/500g不等。

“我们店主推品质较高的秋月梨。”溪美街道一连锁水果店店员告

诉记者：“秋月梨是一种从日本引进的杂交品种，品质好，口感好，价格也较高，售价20.9元/500g，个头大的，一个就有1斤。”

**温馨提示：**梨虽能清心润肺但性寒，因此体质虚寒、寒咳者不宜生吃。梨中含有丰富的B族维生素，能保护心脏，增强心肌活力。梨中的多种维生素，易被人体吸收，增进食欲，对肝脏具有保护作用。吃梨时舌头会有粗糙的感觉，这是因为木质及纤维等石细胞汇集而成，可刺激肠管，消除便秘。

## 国网南安市供电公司： 电力赋能升级 驱动绿色智造

本报讯（记者 周海文 通讯员 傅泓源）“感谢你们的上门服务，眼下我们生产任务重、用电需求大，稳定持续的供电支持，正是保障生产最坚实的后盾。”近日，面对前来开展供电服务专项走访的国网南安市供电公司工作人员，九牧集团相关负责人感慨道。

走进九牧集团5G智能马桶灯塔工厂，与灯火通明、人员密集的传统生产车间不同，这里各种物料智能传递、安静运行，机器人与工人在幽暗的灯光下各司其职、精准作业。该工厂是全球首个获得“绿色灯工厂”认证的智慧工厂，也是目前世界上单体产量最大的智能马桶工厂。

“马桶盖板的生产包含零部件注塑、功能模块组装和盖板总装三大工序。一个马桶有200多个注塑件，以前每台注塑机需要一个员工操作，如今已实现全流程无人化。”九牧集团科牧智能制造研究院院长林开雄告诉记者，通过数智化改造后，该工厂每年可生产400万套智能马桶，生产效率复合提升35%左右、能源用量至少减少7%。

传统卫浴行业属于能耗大户，整个生产制造过程会消耗大量的能源，产生大量的碳排放。国网南安市供电公司工作人员在走访时了解到企业的产业特点和用电需求，提供利用厂区屋顶建设光伏发电项目的能效方案。同时，供电公司纪委开展“纪检+”服务监督工作，靶向整治供电服务领域背后工作作风和纪律问题，不断优化营商环境，提升服务质量客户满意度。

此外，国网福建综合能源服务有限公司与九牧集团签订合作协议，由国网南安市供电公司负责项目建设，三方共同打造5G智能马桶灯塔工厂光伏项目。

现在，一块块蓝色光伏板整齐排列在九牧集团5G智能马桶灯塔工厂屋顶，源源不断的太阳能转化成清洁电能，支撑着高效运转的数智化生产线。

国网南安市供电公司相关负责人介绍，光伏所发绿电优先企业自用，可以实现厂区40%以上用电为光伏清洁能源发电。针对光伏并网后原有专用变压器负载率随之下降的情况，供电公司利用电力大数据开展用能数据分析，科学建议运行方式和计费方式，在调整基本电费计算方式后，九牧集团5G智能马桶灯塔工厂每年可节约电费50万元以上。

南安市主要民生食品价比三家			(南安市发改局提供,仅供参考)					
日期:2025年9月15日								
品名	规格等级	计价单位	一菜市	二菜市	超前	来福隆	永辉	新华都
晚籼米	标一	元/500克	2.80	2.80	2.58	2.58	2.28	2.19
早籼米	标一	元/500克	2.80	2.80	2.58	3.28	无售	2.59
面粉	标准粉,散装	元/500克	3.00	3.00	2.58	2.98	无售	2.28
地瓜粉	中等,散装	元/500克	6.00	6.00	5.08	7.98	5.90	4.98
花生油	金龙鱼特香一级桶装5升	元/桶	135.00	135.00	99.00	119.90	无售	99.90
鲜猪肉	中段肉	元/500克	11.00	12.00	8.98	9.98	9.90	8.98
鲜猪肉	腿肉	元/500克	11.00	12.00	8.98	9.98	6.99	7.98
鲜猪肉	精瘦肉	元/500克	14.00	16.00	11.58	12.98	18.90	11.98
鲜猪肉	排骨	元/500克	27.00	28.00	21.00	22.80	19.80	26.98
鲜牛肉	新鲜去骨	元/500克	45.00	45.00	35.90	29.80	43.90	42.98
鸡蛋	新鲜完整	元/500克	4.50	4.50	3.80	4.28	4.38	4.38
鸭蛋	新鲜完整	元/500克	6.50	6.50	6.78	5.98	5.59	5.98
活鸡	活肉鸡,1-1.5公斤/只	元/500克	20.00	17.00	14.58	无售	无售	无售
活鸭	母正番鸭,养殖	元/500克	25.00	25.00	15.58	无售	无售	无售
草鱼	活750克左右/条	元/500克	10.00	10.00	10.58	13.98	11.90	10.98
带鱼	鲜500克左右/条	元/500克	23.00	20.00	25.58	16.80	无售	15.98
豆腐	散装	元/块	1.00	1.00	1.80	2.00	无售	2.50
大白菜	新鲜一级	元/500克	2.50	2.00	2.28	1.98	1.38	1.58
黄瓜	新鲜一级	元/500克	5.00	5.00	3.18	3.98	3.99	3.58
花菜	新鲜一级	元/500克	4.50	5.00	4.58	4.98	7.59	4.98
小白菜								